
KA KO JE KO ME DI JA PRE O TE LA DRA MI  
ME STO GLAV NOG TE LE VI ZIJ SKOG ŽAN RA  

NA ŠEG DO BA
Se ri ja Ti si moj po rok (You ’re the Worst) re kla mi ra se kao ko me di ja, ali tač ni je bi bi lo na-

zva ti je ko me di jom u te o ri ji (KUT). Tra je 30 mi nu ta (bez re kla ma) i mo že se po hva li ti eks cen-
trič nim, ener gič nim li ko vi ma, ali ni je u ce lo sti ve dra, ne že li da se do pad ne ni ti da pru ži 
ute hu. Po ne kad je ur ne be sno sme šna. Po ne kad je uvr nu to sme šna. Dok u ne kim pri li ka ma 
ni je ni ma lo sme šna. Kad li ko vi do tak nu dno ži vo ta, da ta ko ka žem, ima te po tre bu da skre-
ne te po gled ka ko ne bi ste za di ra li u nji ho vu po ni ža va ju ću in ti mu i gle da li mu ke kroz ko je 
pro la ze, ko je tvo rac se ri je Sti ven Folk (Step hen Falk) i nje go vi sce na ri sti pri ka zu ju na kraj nje 
ne u o bi ča jen, pa čak i od bo jan na čin. 

Pro šlo je do ba „Te ških lju di“ – da po su dim na slov knji ge Bre ta Mar ti na iz 2013. ko ja 
go vo ri o dra ma ma u ma ni ru Po ro di ce So pra no (So pra nos), Lju di sa Men het na (Mad Men) i 
Či ste he mi je (Bre a king Bad) – a na stu pi lo je do ba „Te ških se ri ja“. Ti si moj po rok, Na ran dža sta 
je no va cr na (Oran ge Is the New Black), Lady Dyna mi te, Ne sa lo mi va Ki mi Šmit (Un bre a ka ble 
Kimmy Schmidt), Ma ster of No ne, Kar maj klov šou (The Car mic hael Show), De vi ca Džejn (Ja ne 
the Vir gin), Lu da biv ša de voj ka (Crazy Ex-Gir lfri end), Ba skets (Ba skets), Pot pred sed ni ca (Ve ep), 
Si li ci jum ska do li na (Si li con Val ley), Ar čer (Ar cher), Ka ta stro fa (Ca ta strop he), Ma mi ca (Mom), 
Crn ka sti (Black-ish), Ne pri la go đe na po ro di ca (Fresh Off the Bo at) – ove hu mo ri stič ke se ri je, 
uglav nom sme šne prem da ne uvek, od li ku ju se ne u po re di vo ve ćim bo gat stvom to na i 
umet nič ke vred no sti ne go sli čan spi sak dram skih se ri ja ko ji bi ste mo gli sa sta vi ti. Kon tro-
verz na HBO-ova se ri ja De voj ke (Girls), o mla dim hip ster ka ma ko je ne pro mi šlje no sr lja ju na 
pu tu sa zre va nja, sa dr ži plač ne sva đe, ne u god no eks pli cit ne lju bav ne sce ne, kao i iz li ve 
be sa na gra ni ci fi zič kog na si lja. Sme šte na u go sti o ni ci, se ri ja Ho ras i Pit (Ho ra ce and Pe te) 
u sop stve noj di stri bu ci ji Lu i ja Si Ke ja (Lo u is C. K.) (či ja for mal no ino va tiv na se ri ja Lui, /FX/, 
ta ko đe pred sta vlja sa vr šen pri mer ko me di je u te o ri ji) li či la je na sit kom iz se dam de se tih 
go di na sni mljen sa tri fik sne ka me re uži vo pred pu bli kom u stu di ju, ali se is po sta vi lo da 
je to dir lji va pri ča o obič nim lju di ma, u či jim se mo no lo zi ma od i gra va ju pod za ple ti o du-
šev noj bo le sti, po ro dič nom na si lju i ne ver stvu. Ti si moj po rok i Net flik sov Bo džek Hors man 
(Bo Jack Hor se man) ba ve se te mom de pre si je na ne po sred ni ji i da le ko bru tal ni ji na čin od 
ve ći ne dram skih se ri ja. Bo džek Hors man je pri to me na po vr ši ni ani mi ra na sa ti ra sve ta 
šou-bi zni sa sme šte na u svet u ko me an tro po morf na stvo re nja ži ve ra me uz ra me sa lju-
di ma, ali sa sva kom na red nom se zo nom, zbog fa sci ni ra no sti sa mo lju bljem i de lu zi jom, 
sve vi še iz gle da kao na sta vak Lju di sa Men het na iz ra žen dru ga či jim sred stvi ma. Si li ci jum ska 
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do li na i Pot pred sed ni ca mno go oštri je kri ti ku ju cen tre mo ći ne go što to či ne nji ho vi dram-
ski pan da ni Bit ka za CTRL (Halt and Catch Fi re) i Ku ća od ka ra ta (Ho u se of Cards). Ama zo no-
va se ri ja Tran spa rent (Tran spa rent), ko ja u po lu ča sov nim epi zo da ma pri ka zu je ka ko gla va 
po ro di ce iz Ju žne Ka li for ni je pro la zi kroz tran zi ci ju iz mu škar ca u že nu, na pr vi po gled 
na vo di na za klju čak da se ra di o sit ko mu ko ji je u film skom ma ni ru sni man bez pu bli ke. Ali 
na kon epi zo de-dve  po sta je ja sno da je dan ter min ni je do vo ljan da se okva li fi ku je ni se ri-
ja u ce li ni ni ti njen glav ni lik. U se ri ji se sme nju ju raz li či ti vre men ski okvi ri, kao i de li ka tan, 
ali vr cav hu mor sa bol nim sce na ma u ko ji ma se li ko vi su o ča va ju sa svo jim za blu da ma, 
pred ra su da ma i za pu šte nim emo ci o nal nim ra na ma. 

Ova re vo lu ci ja je pod jed na ko va žna kao i ona ko ja je pre o bli ko va la te le vi zij sku dra mu 
po sle Po ro di ce So pra no, ali je, upr kos to me, pro ma kla pa žnji me di ja, mo žda zbog to ga što 
je sva pa žnja bi la usred sre đe na na to da li će se po ja vi ti pra vi na sled nik avan tu ra Do na 
Drej pe ra ili Vol te ra Vaj ta. Kru pan raz log le ži u to me što, za raz li ku od dra ma gde su mu ški 
li ko vi po kre ta či rad nje ko ja obi lu je na si ljem, naj bo lje po lu ča sov ne se ri je ma hom ima ju 
glu mač ku eki pu ra zno vr sne ra sne i rod ne pri pad no sti. Ho ras i Pit, Net fik so va Ma ster of No-
ne, Crn ka sti, Ne pri la go đe na po ro di ca, Tran spa rent, i Kar maj klov šou is pi tu ju pro ble me sa vre-
me nog dru štva ona ko ka ko ve ći na dra ma ne mo že. Pre de set go di na bi lo je ne mo gu će 
sni mi ti ne što po put epi zo de Ma ster of No ne u ko joj se ju nak ko jeg tu ma či Aziz An sa ri su o-
ča va sa su ro vom stvar no šću ra sno neo sve šće ne glu mač ke au di ci je, što je se ri je po put 
An sa ri je ve u pro šlo sti osu đi va lo na pro past. Isto ta ko ne iz vo dlji ve bi bi le i „mu nje vi te“ ša-
lji ve re ak ci je na ra čun kan di da tu re Do nal da Tram pa i tu žbe Hal ka Ho ga na pro tiv me dij ske 
ku će Go ker, ko je za svo je po sto ja nje mo gu za hva li ti is klju či vo mu ko trp nom ra du iz lju ba vi, 
gde je sva ka ni sko bu džet na epi zo da na pi sa na i sni mlje na u to ku sa mo jed ne sed mi ce. 
Show run ner-i su upo tre bi li sva ras po lo ži va sred stva iz kr ca tog kre a tiv nog re per to a ra, što 
je uro di lo du gi nim spek trom hu mo ri stič kih pri stu pa, pri če mu u cen tar pa žnje do spe va ju 
že ne, pri pad ni ci obo je nih ra sa, gej, bi sek su al ni i tran srod ni li ko vi, kao i be lo pu ti mu škar ci 
ko ji su pod te re tom pro ble ma ank si o zni pre ne go gla mu ro zni. A sce na ri sti ma i re di te lji ma 
su da li pot pu nu slo bo du da zbu nju ju ver ne gle da o ce ko ji zna ju da tre ba da oče ku ju neo-
če ki va no. 

Če mu tre ba da za hva li mo na ovom iz van red nom pro cva tu mo guć no sti? Je dan od raz-
lo ga je di stri bu ci ja. Kre a tiv ni ne mir u žan ru te le vi zij ske ko me di je de ša vao se i ra ni je, ali 
ni je osta vio mno go tra ga jer sve do ne dav no se ri je su mo ra le po sti ći op štu po pu lar nost 
kla sič nih hi to va da bi sni ma nje bi lo na sta vlje no. To je zna či lo da je na sva ki pra vi ori gi nal ni 
sit kom, kao što su Saj nfeld (Se in feld) ili Simp so no vi (The Simp sons), ko ji su se pri ka zi va li go-
di na ma na ne kom ka na lu, ili Šou La ri ja San der sa (The La rry San ders Show), ko ji je, ne pre ki dan 
re kla ma ma, pri ka zi van šest se zo na pod po kro vi telj stvom HBO-a, do la zi lo mno go se ri ja 
ko je su do bi le po zi tiv ne kri ti ke, ali či je je pri ka zi va nje bi lo krat kog da ha, kao na pri mer 
ABC-jev Hu per man (Ho o per man; 1987–1989), se ri ja o po li caj cu ko jeg tu ma či Džon Ri ter, 
sni ma na bez pu bli ke, za ko ju je sko van ter min dra me di ja, ili CBS-ov Kod Fren ka (Frank’s Pla-
ce; 1987–1988), sit kom sni man bez pu bli ke i bez na sni mlje nog sme ha, ko ji je imao pre te žno 
afro a me rič ku glu mač ku eki pu i li čio na vi so ko kva li tet ni ho li vud ski igra ni film, te odi sao 
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blu zer skom at mos fe rom i ose ća jem za mo ra što ti pič na pu bli ka osam de se tih go di na ni je 
mo gli da sva ri. (...) Frag men ta ci ja TV pu bli ke u do ba ka blov ske te le vi zi je i stri mo va nja do šla 
je kao spas u pra vi čas za umet ni ke i bun tov ni ke. To zna či da je po treb no ma nje oči ju da bi 
se ri ja po sta la „hit“. Dru gi raz log pro cva ta mo guć no sti je ste to što je u ve ći ni dram skih se-
ri ja na gla sak na uz bu dlji vom za ple tu dok je u ko me di ja ma na gla sak na li ko vi ma. Igra pre-
sto la (Ga me of Thro nes), Im pe ri ja (Em pi re), Ame ri kan ci (The Ame ri cans), Go spo din Ro bot (Mr. 
Ro bot), Do mo vi na (Ho me land), Ku ća od ka ra ta, sve su to se ri je za sno va ne na obr ti ma, dok 
se li ko vi ma stra te ški do de lju je sa svim uo bi ča je na mo ti va ci ja po put žud nje za mo ći, nov cem 
ili pri zna njem. Na su prot to me, ko me di je kao što su De voj ke, Tran spa rent i Bo džek Hors man 
fo ku si ra ju se na ra sve tlja va nje psi ho lo ških po re me ća ja od ko jih pa te li ko vi i pri tom če sto 
za ba sa ju u na ra tiv ni ćor so kak (po gle daj te epi zo du De vo ja ka o Šo ša ni u Ja pa nu). 

Obe lež ja pre ma ko ji ma su se se ri je ne ka da de li le na hu mo ri stič ke i dram ske – ju nak 
na su prot an ti ju na ku, kla sič na struk tu ra na su prot eks pe ri men tal nom ili im pro vi zo va nom 
pri po ve da nju, 60 na su prot 30 mi nu ta – sa da ma lo zna če, a to vre di ka ko za po lu ča sov ne 
ta ko i za jed no ča sov ne se ri je. Baš kao što su De voj ke i Ti si moj po rok re kla mi ra ne kao hu-
mo ri stič ke se ri je, ali su če sto igra ne kao dram ske, Bo lje po zo vi te So la (Bet ter Call Saul) tra je 
je dan sat i sa dr ži po vre me ne iz li ve na si lja, ali je bar pet še sti na ko me di ja o sta lo že nom, 
in tro spek tiv nom li ku. Još je dan pri mer jed no ča sov ne se ri je, CW-je va Lu da biv ša de voj ka, 
mu zič ka je ko me di ja ko ja ide jed nom ne delj no i ne la god na je kao Bo džek Hors man. Sa Rej-
čel Blum (Rac hel Blo om) u glav noj ulo zi, se ri ja pra ti advo ka ti cu ko ja osta vlja do bro pla ćen 
po sao u Nju jor ku i ju ri za biv šim mom kom u Ka li for ni ju, što će je na te ra ti da se su o či s tim 
da mo žda i ni je ta ko ne u stra ši va, ne sreć no za lju blje na ju na ki nja iz omi lje nih joj ro man tič nih 
kome di ja, već ne ga ti vac – „ve šti ca u ćo šku po ste ra“.

Isti ni za vo lju, KUT i ni je lep akro nim; pre zvu či kao pro ma šaj ne go se ri ja ko ja uspe šno 
ostva ru je po sta vlje ni cilj. Zbog ovog sve ko li kog ino va tor stva na stao je pra vi pa kao za Emi-
je, jer su se ri je po put Na ran dža sta je no va cr na za pra vo pro me ni le ka te go ri ju; Lui Si Kej se 
pri ja vio sa Ho ra som i Pi tom kao dram skom se ri jom. Mo žda se kre će mo ka bu duć no sti u 
ko joj ozna ke po put „ko me di ja“ i „dra ma“ i „sat“ i „po la sa ta“ vi še ni šta ko ri sno ne go vo re o 
se ri ji.

Iz vor nik: New York Ma ga zi ne, 13. 6. 2016.

(S en gle skog pre ve la Na ta ša Kamp mark)


